

REDACȚIUNEA.  
ADMINISTRAȚIUNEA și TIPOGRAFIA.  
BIAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancați nu  
se primesc. Manuscrisuri  
nu se retrimit.  
REPERATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la  
redacțiile din București și  
în Viena: M. Rukcs Nachf.  
Max. Augenthaler & Emich Leoner.  
Walter Schalek. Rudolf Mosse.  
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelka.  
la Budapesta: A. V. Gölöb-  
er, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Maroly & Liebmann.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
cundă garmond pe o coloană 6 or.  
— Publicări mai dese — upă  
merită și învoială  
RECLAME pe pagina a 8. a o  
costă 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

(Număr de Duminică 42)

„GAZETA“ ieșe în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumă la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-ii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrația, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 30, eteșit  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 229.—Anul LXIII.

Brașov, Sâmbătă-Duminică 15 (28) Octomvrie.

1900.

Din cauza sfintei sărbători de mâne, Sâmbătă,  
Cuv. Sft. Paraschiva, diarul nu va apăre până  
Luni seara.

## Proprietarii unguři în Ardeal.

Congresul agrar, ce s'a ținut înainte cu vr'o două săptămâni în Cașovia, a avut între altele darul, de a scote la ivelă în colorile cele mai posomorite starea de tot critică, în care se află nu numai clasa proprietarilor mici și mijlocii din Transilvania și Ungaria, dăr peste tot agricultorii și pe urma lor comerțul și industria dinăuntru.

În acel congres s'a vorbit, firesce, numai despre proprietarii de pământ maghiari și mulți dintre vorbitori s'au ocupat cu de-adinsul de proprietatea mică și mijlocie maghiară din Ardeal și de măsurile, ce ar trebui să se ia grabnic pentru îndreptarea relelor. S'a ținut, că nu într'atât păcatele și neglijențele proprii ale „nemeșilor“ ardeleni sunt cauza decadenței și ruinului lor material, cât mai mult politica economică a guvernelor unguresci, care a trecut cu vederea peste miseria în care se sbat și i-a lăsat să meargă cu pași repeși spre catastrofă. S'a ținut tot-odată: de vom pierde proprietatea maghiară mijlocie și mică în aceste „ținuturi espuse“, vom pierde Ardealul!

Tipetul congresiștilor din Cașovia a aflat răsunet viu în presa maghiară de toate nuanțele. Diare ca „Bud. Hirap“, „Magyarország“, „P. Napló“ ș. a. au început să bată toba cea mare de alarm și să strige, că moșierii maghiari ardeleni se prăpădesc. Căutând după izvorul primejdiei în care se află „hétszilvașii“ de prin Ardeal, l'au găsit până și în operațiunile „băncilor valahe“ cari — după părerea șovinistilor — ar imbia bani cu împrumut pe ipotecă moșierilor unguři, ér aceștia neputând să achite datoriile la timp și băncile ne mai voind să le dea „pardon“, pun mâna pe pământul maghiarilor și-l dau apoi „Valahilor“. Povestea această iscudită cu precegetare și rea intențiune nu e nouă, am vădut-o de multe-ori folosită de foile unguresci. Până acum însă nici una din ele n'au putut să dovedescă nimic din invinuirile acele. Ba aceste invinuirii au fost desmintite chiar prin mărturisirea unui Ungur vestit ardelean, G. Ugron, care a scris mai deunăzi într'o foiță din Clușiu, că nu este adevărat, „că „Albina“ strică pe Săcui imbiându le bani“, căci „nici o bancă nu-și imbie banii între referințele rele și lipsite de astăzi“.

Dăr să lăsăm la o parte plângerile diferite, întemeiate și neintemeiate, cari resulfă din colonele foilor șoviniste unguresci și să citim unele date statistice, cari ne tâlmăcesc mai bine decât orice articol de diar, cauzele decăderii materiale și a sărăciei proprietarilor în țără la noi.

După statistica din 1895 erau în Transilvania și Ungaria în acel an 1.279,000 proprietăți sub 5 jughère catastrale; 1.085,000 proprietăți dela

5—100 jughère catastrale. Proprietarii mijlocii erau cam 20.000 și proprietarii mari cu peste 1000 jughère 4000.

Un congresist dela Cașovia a constatat, că întreg pământul Transilvaniei și Ungariei valorează cincimii de milioane florini, dăr este îngreunat cu datoriile statului până la 62% din valoarea totală, adică cu trei mii și o sută de milioane. Datoria această colosală este costrasă, firesce, de cătră stat, ér poporul trebuie să plătescă an de an dec și sute de milioane numai ca dobândă.

Datele privitoare la datoriile private sunt dăr și mai îngrozitoare. Statistica arată, că în 1891 datoriile contrase de privați erau de 205.000,000 fl.; în 1895 de 315.000,000 și în 1898 de 333.000,000 fl. Așa-dăr în timp de 9 ani fû intabulată pe proprietăți nemișcătoare suma colosală de 853 milioane florini.

Urmările? Éta un exemplu: anul trecut (1899) s'au vândut de bunăvoie de cătră proprietarii lor 327,000 posesiuni imobile, ér 19.000 au fost licitate. Și acest „strălucit“ rezultat al politicii economice unguresci privește pe toți locuitorii deopotrivă, pe proprietarii mici și mari, pe Unguri, Români, Germani, Slovaci etc. — căci în privința această toți suntem egali, afară dăr de Jidovi, cari și aici sciu să exploateze situațiunea.

Éta dăr cauza cea mai de căpeteniă pentru care proprietatea mică și mijlocie merge cu pași repeși spre dărăpănare. Dările sunt așa de mari, încât ele abia mai pot fi acoperite din exploatarea pământului.

De altă parte și cerințele timpului cresc mereu, așa că om să fiă acel proprietar de pământ mai modest, care mai având și aspirațiuni de ași aduce familia, să pôtă face față tuturor greutăților și totuși să nu cadă în ghiarele creditorilor de tot felul, în cari ajuns odată cineva, anevoie mai pôte scăpa.

Afară de aceste neajunsuri și rele ale timpului trecut și prezent, mai sunt însă numărösele păcate, căroră li-s'au făcut robi sumeții proprietarii unguři din Ardeal, mai ales cei mijlocii, așa numiții „gentry“, cari păcate îi împing cu pași repeși spre prăpastiă. Vom atinge numai unele din ele.

Poftele și luxul lor — cine nu le cunoște, care scie cum le place să trăescă fără muncă ca domni, cari n'au decât să poruncescă și să li-se facă toate pe voie? Ei bine, aceste poște i-au adus la sapă de lemn, așa că partea cea mai mare din ei alergă ca nise căpăi flământ și după câte-o slujbuleț în comune și comitat, ținându-și însă nasul mereu sus și jucându mereu pe domni și stăpâni cheltuitoři, deși sunt dator și vânduți.

Și cu toate acestea ei jôcă încă cu trufiă pe „representanții maghiarismului în Ardeal.“

Foile șoviniste, cari îi numesc așa, se mai plâng asupra lor, că sunt desbinați până la măduvă între ei

— e vorba de „nemeșii“ unguři din Ardeal — și acesta mai ales de când au năvălit în țără Jidanii, cari se pricep de minune a împărechia și învrășbi pe cei, pe care apoi voese să-i exploateze. Nu este grand spaniol, care să privească cu atâta dispreț la semenul său, ca așa numitul „gentry“ maghiar ardelean. Sunt cu sutele casurile, când un „nemeș“ cu ceva stare, se rușinează și se ferește chiar de ruda sa mai săracă.

Așa-dăr nu numai criza agrară, care a făcut să scadă prețul cerealelor în mod atât de simțit; nu numai urmările rele ale grelelor sarcini publice și trebuințele prea mari ale timpului sunt cauza, că proprietarii nădrăgari unguři din Ardeal au ajuns în starea dărăpănată de aji, — ci în măsură însemnată sunt cauza și păcatele parte moștenite, parte însușite în cursul timpului.

Între toate păcatele lor însă cel mai mare este trufia și ura lor de rassă față cu Românii și Sașii conlocuitori, care nasce în ei acea îngâmfare prôstă, ce-i face nedestoinici de muncă și stăruință seriôsă, nedestoinici de a-și cunoște greșelile și a-și le îndrepta, nedestoinici de a înțelege glasul timpului, care trece și va trece încă de aci încolo cu cel mai mare dispreț peste secăturile și ticăloșiile unui șovinism, care a eșit ca un miasm veninos din rugina și putregaiul vremurilor privilegiate de odinioară, când numai „nemeșul“ unguer era privit ca om.

Au trecut acele vremuri, și decă îngâmfării ciolănari de aji din Ardeal, bucurându-se de sfărmiturile, ce cad și pentru ei de pe masa bogată a păturei domnitore jidano-maghiare din Budapesta, mai cred, că acele timpuri pot să reinvieze, — atunci sunt omenii cei mai de compătimit și-și merită sôrtea, ce și-au croit-o.

Este rușinea veacului a vedea, cum își inchipuesc șovinistii viitoare „acțiune economică“ a guvernului pentru salvarea „nemeșilor“ maghiari scăpătați din Ardeal. Din propria lor putere nu mai cred nici patronii lor, că se vor pôte ridica, ci tot pe spinarea și pe socotela Românilor vor să-i ridice. Un diar de frunte guvernamental nu se sfiește a veni cu propunerea de a-se face o descriere etnografică a stărilor agrare din Ardeal, cu scop de a-se dovedi „unde și când au fost strimțorați în Ardeal Maghiarii de cătră Români“ și cari ar fi mijlocele, de-a scăpa pe Maghiari și Săcui din preținsa strimțore, în care i-au adus Români. Și câte alte propuneri de acestea s'au făcut și la congresul amintit agrar și s'au făcut și se fac și de cătră cei dela putere.

Va să dică nu munca, nu emulațiunea său întrecerea cinstită, luptând fiă-care popor după puterile sale pentru înaintarea și pentru bunăstarea sa materială, ci apăsarea și scurtarea unora pe contul altora să fiă scăparea „maghiarismului ardelenesc“?

Slabă trebă și tocmelă. Ea nu numai că nu va pôte scăpa pe unii de dărăpănare, dăr va duce țera întrégă în prăpastiă. Nu așa se ridică țările și poporele, ci, cum ne dovedesce istoria, numai prin dreptate, prin egala răspătă a muncii cinstite și a jertfelor aduse pentru binele obștesc și prin iubire între omeni.

Noi Românii luptăm pentru dreptate și adevăr, și, după legile firei chiar, vom ajunge pe calea muncii cinstite, în mânia tuturor piedecilor și prigonirilor, mai iute la țintă, decât aceia, cari nădăjduesc în grația și forța brutală a celor dela cărmă, ca să-i pună érași în picior prin scurtarea și cutropirea poporului nostru.

## Revista politică.

Săptămâna această dieta ungară a ținut numai vr'o două ședințe. Au fost însă debateri lungi în comisiunile camerei, cari s'au ocupat cu bugetele ministeriilor pe anul 1901. Opoziția maghiară a desfășurat și cu prilegiul acesta o luptă destul de infocată contra guvernului, luptă, care pôte fi considerată ca un prelude al discusiunilor agitate, ce vor urma în dietă cu ocasiunea debaterii bugetare.

Nimeni nu se aștepta, și pôte că mai puțin șeful guvernului unguresc, ca activitatea actualului guvern să fiă desaprobată din punct de vedere național maghiar. Acesta însă s'a întâmplat chiar alaltăeri în congregația comitatului Mureș-Turda, ce s'a ținut în orașelul Turda. La ordinea zilei era dezbateră asupra rescriptului ministrului de interne, prin care se incuviințază bugetul orașului Reghinul-săsesc, ce cade pe teritoriul numitului comitat. Incuviințarea ministrului a fost considerată de membrii șovinisti maghiari ai congregației ca vătămătoare, pentru-că — spune un raport telegrafic al oficiului „Kel. Ert.“ — „în gimnaziul săsesc din Reghin instrucțiunea se face în spirit nepatriotic“. Comitetul permanent a propus simpla luare la cunoștință a rescriptului ministerial, dăr unul din membrii congregației (Dr. Gal Sandor) a făcut contra-propunerea, ca congregația să-și exprime „îngrijirile sale patriotice față de activitatea guvernului“. Un alt membru, redactorul dela „Szekely Ellenzek“, a propus să se voteze neîncredere față de guvern.

Propunerile acestea au dat ansă la discusiuni forte infocate până când în fine s'a luat hotărîrea, ca comitatul să trimită ministrului de interne o adresă, în care să-și exprime îngrijirile sale față de activitatea guvernului. Publicarea acestei hotărîri s'a făcut în mijlocul unei furtuni și agitații, ce nu se pôte descrie.

În străinătate evenimentul, care a dat mai mult de vorbit în cercu-











Abonamente

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat său lunare.

Cursul la bursa din Viena.

Din 25 Octomvre n. 1900.

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta ung. de aur 4%, Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%) and Value.

Cursul pieței Brașov.

Din 26 Octomvre n. 1900.

Table with 2 columns: Item (e.g., Banca rom. Cump., Argint român. Cump.) and Price.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 24 Oct. 1900

Table with 3 columns: Săminte, Calitatea per Hect., and Prețul per 100 kilograme.

Table with 4 columns: Săminte vechi ori nouă, Soiul, Calitatea per Hect., and Prețul per 100 kilograme.

Table with 4 columns: Produse div., Soiul, Cursul, and Prețul per 100 de kilograme.

Cursul losurilor private

din 24 Oct. 1900.

Table with 3 columns: Location (e.g., Basilea, Credi), Cump., and Vinde.

Têrgul de rîmătorii din Steinbruch.

Starea rîmătorilor a fost la 22 Octob. n. de 36,424 capete, la 13 Oct. au intrat 920 capete și au eșit 717 capete, rămânând la 14 Octob. n. un număr de 36,627 capete.

Se notază marfa ungrăescă: veche grea dela 00—00 fil. tinăra grea dela 96—98 fil., de mijloc dela 96—98 fil., ușoară dela 97—98 fil. — Sârbescă: grea 94—96 fil., de mijloc 93—95 fil., ușoară 92—94 fil. kilogram.

Bursa de București

din 24 Oct. 1900.

Table with 4 columns: Valori, Do-bândă, Scad. cup., and Cu banul gata.

Scompturi:

Table with 4 columns: Banca, Valoare, Locație, and Curs.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșanu

Redactor responsabil: Gregor Murr.

Un neguțator român,

care se cunoșcă bine comerțul potrivit pentru sate, pe cât se poate din familie bună, se aibă și anumită praxă, poate afla loc potrivit într-o comună din apropierea Têrgu Mureșului (distanță de 3 ore). Locuitorii: de 160 familii române și 70 familii maghiare. In comună se mai află un boltaș jidan cu marfă de 150 fl., care însă în cazul din urmă curund ar lua catrafusele.

Pentru informații a se adresa la Administrația „Gaz Trans.“ adăugând pentru răspuns o marcă de 10 bani.

O casă cu un etagiu

care constă din două locuințe frumoase, fie-care cu 5 odăi, 2 bucătării, 2 cămări, oada de baie, pivniță mare, șopron, spălătorie, grădină și o curte spațioasă, situată în o stradă principală din S. h. in, aproape de oraș, este de vânzare din mână liberă. Informații la Ad. ministratiunea „Gaz. Trans.“ 1126.2—3

ANUNCIURI (insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscisei administratiunii. In cazul publicării unui anuiciu mai mult de odată se face scădământ, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

De inchiriat cu luna o cameră mobilată

in strada Prundului nr. 37.

Advertisement for 'Mijloc de casă folositor' featuring 'FLUIDUL ELSA' and 'PILULELE-RABARBER'.

O descriere adevărată. Misterul unui om bătrân se trimite gratis, după primirea de 10 fil. porto.

La friguri, junghieri, podagra, reuma, tuse, trônă, durere de stomach, disenterie, dureri de pept, cap, dinți, grêtă, durere de ochi etc. etc.

EUGEN V. FELLER farmacist la „Heiligen Dreifaltigkeit“ în Stubica Nr. 135 (Comitatul Agram)

„Ori și cui voiți spune și scrie, că numai „Fluidul Elsa“ mi-a scăpat viața“, scrie iș. H. Szabó István în Pákoz.

1 Sul (6 cutii împreună cu inscrip. franco 4 cor. Depou principal în Budapesta la farmaciile: Török József, Király-u 12., Zoltán Béla N.-Korona-u. 23.

Nr. 88—1900.

Publicare de licitare.

Subscrisul senat bisericesc, eserie prin această licitațiune publică, pentru edificarea bisericeii, din parochia Rebra mare (Nagy-Rebra) (comit. Bistrița-Năsăud), pre basa planului și a devisului de spese, aprobat de Pré Ven. Consistor Eppescu al Gherlei cu clausula de dtto 18 Iulie 1899, sub Nr. 6190 pre ziua de 12 Novembre 1900 st. n. la 10 ore a. m.

Licitațiunea va fi verbală, și cu oferte închise, cari vor fi așterne la adresa senatului bisericesc, provădute cu vadiul legal, până la datul licitărei.

Planul și devisul de spese, precum și condițiunile de licitațiune, se pot vedé în cancelaria oficiului parochial, din Rebra mare până la ziua de licitare.

Prețul de strigare se statorcesce cu 30,570 corone și 18 filei.

Din ședința ținută la 29 Octomvre 1900.

Președintele:

Onișim Roțariu, paroch gr.-cat'

Iacob Pop, secretar.

Advertisement for 'Viorrele Vals' for piano, by Tib. Bredicianu, available at Ciurcu-Brașov, Krafft-Sibiu, and Țeran-Oravița.

AVIS!

In fie-care și vine la vânzare Bere prospătă PILSNER URQUELL I-a cu păharu și în sticle cu 46 bani sticla.

Lista de bucate se schimbă in fie care și. Prețurile foarte teftine. Preparația mâncărilor de calitatea cea mai fină.

Cost în abonament se dă atât în local, cât și afară. Dejunuri, Dineuri, Superi la nunți, botezuri se execută de renumitul bucătar Imbery József, în local și afară de local.

Restaurația „Pilsner Urquell“ Brașov, strada Porții nr. 25.

CÂRNAȚARIE FINĂ ȘI CU GUST.

DESCHIDERE DE PRĂVĂLIE.

Am onóre a face cunoscut On. public din oraș și din jur, că am deschis sub firma

E. R. FERNENGEL

în Strada Hirscher, podul Bătușilor Nr. 2 (lângă pivnița Esterhazi),

cu începere dela 15 Octomvre, o prăvălie cu carne, brânzeturii și cărnuri afumate.

In fie-care și se capetă cărnățarie prospătă, șuncă prospătă, fiartă, brânzeturii și unt pentru ceai.

Rugându-mé de o cercetare numărósă sunt

cu totă stima:

E. R. FERNENGEL, prăvălie cu carne, brânzeturii și cărnățarie.

(1126.4—4.)

PREȚURII EFTINE.

**Femeile din Viena** au a frumuseța lor

în prima linie întrebuințării celei mai plăcute, renumitei și cu deplin efect



**Original Pasta Pompadour**

inventată de fericit med. Dr. A. RIX.

Cine se folosește de acest mijloc, capătă o coloră sănătoasă a feței, teintă frumos fără încreșturi până la bătrânețe, depărtază pistrui, pete de ficat, bubat, coși, roșetă și toate necurătențiile pielii, despre ce se garantează, se dau bani înapoi.

S'a aplicat această pomadă, de persoane distinse, artiști etc., deja de 40 ani, ce se poate dovedi cu atestate și epistole de recunoștință. Cea mai bună dovadă de bunătate și efectul ei este, că există de 40 ani și în intervalul acesta sute și mii de mijloace pentru frumusețe s'au inventat și érași au dispărut. Prețul unui borcanel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucată 50 cr.

**Laptele Pompadour** dă pielei o albă ca laptele, care rămâne și după ce se spală fața. Un flacon original 1 fl. 50 cr.

**Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră** rosa crème albă 1 fl. 25 cr.

A se adresa cu confiență la **WILHELMINE RIX Dr. Wwe SÖHNE** (Anton Rix & Bruder), WIEN Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la **IOSIF TÖRÖK** Königsgasse Nr. 12, în Brașov la **VICTOR ROTH** Farmacia „la urs” lângă teatru, la **TEUTSCH & TARTLER**. — Pachetele sunt plombate. 10—0,889.

Medalia de aur Paris grupa XVII. Medalia de argint Paris grupa XIII.

Pentru

**SESONUL de TOMNĂ și IARNĂ**

Recomandăm On. public renumitele noastre fabricate, recunoscute ca foarte solide, și anume: pentru **Costume, Pardisenri, Stofe pentru paltone**

foarte moderne.

**Stofe de uniforme** pentru oficerii și amployații. **Postavuri și Loden**, pentru sport, economii și agricult.

**Pleduri** pentru bărbați, **Plapome și Covore.**

Ne rugăm de o cercetare numărösă.

**Wilhelm Scherg & C-ie**

fabrica de postav, Brașov.

Membru al Jurului în 1885 și 1896 la Budapesta.

**MAREA BANCRUTĂ!**

New-York și Londra n'au lăsat necruțat nici continentul european și **marca fabrică de argintărie** s'a văcut necesită să dăruiască întregul ei deposit în schimbul unei răsplăți mici pentru muncă.

*Eu sunt împuternicit să îndeplinesc acest mandat.*

**Eu trimit:** prin urmare orîi cui, următoarele **fl. 6.60** și adică:



- 6 cuțite fine de masă ou lamă veritabilă englesă;
- 6 furculițe de argint patent american dintr'o bucată;
- 6 linguri de argint patent american;
- 12 lingurițe de argint pentru cafea patent american;

- 1 lingură de argint pentru supă patent american;
- 1 lingură de argint pentru lapte patent american;
- 6 cesci Victoria englezesci;
- 2 candelabre de masă;
- 1 strecurătoare pentru cئی;
- 1 zaharniță;
- 42 bucăți la un loc fl. 6.60.



Töte cele 42 de obiecte sus amintite au costat mai înainte fl. 40 și acum se pot cumpăra pe prețul bagatel de **fl. 6.60.**

Argintul patent american este un metal alb, care își păstrează coloră argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantează.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e șarlataniă, mă simt îndatorat în public, că ori-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit banii înapoi, nimenea însă să nu trecă cu vederea ocasiunea această favorabilă, de ași procura această garnitură pompösă, care cu deosebire se potrivește pentru

**Dar de nuntă și cadouri ocazionale!**  
și în economia casei.

Depou numai la **A. HIRSCHBERG-S**

Exporthaus für amerik. Patent-Silber-waarenfabrik  
**WIEN, II., Rembrandtstrasse 19/9**

Se trimite în provincia numai cu rambursă postală se cu trimiterea sumei înainte. Praful de curățit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca:

Estras din scrisorile de recunoștință.

Ce mi-ați trimis, sunt mulțumit. Ve recomand și altora.

Bigaun, Post Hallein, Salzburg.

Johann Gruber, preot

Garnitura am primit, sunt foarte mulțumit. Trimiteti din nou una.

Lubaczov, (Galiția)

Babic, căpitan.

Sunt foarte mulțumit cu trimiterea garniturii, și s'emi mai trimiti încă o garnitură cu fl. 6.60. — Kolozsvar.

Exelens Baronin Bánffy.

**Vinuri de Ardeal**

Aducem la cunoștința On. public din oraș și jur, că:  
**Vândarea de vinuri a marelui nostru deposit**

se continuă în

**Pivnița de Vinuri**

— a noastră proprie, —

**Strada Porții nr. 25.**

— Cu prețurile ieftine de până acuma. —

**Negoț de Vinuri în en gros.**

**M. FLEISCHER & C-o.**



**CONSPECTUL**  
tuturor celor **50,000** câștiguri.

Cel mai mare câștig în cel mai favorabil cas

**1.000,000** corone.

Câștigurile speciale sunt împărțite cum urmază:

Prämie	Corone
1	600000
1	400000
1	200000
2	100000
1	90000
1	80000
1	70000
2	60000
1	40000
5	30000
1	25000
7	20000
3	15000
31	10000
67	5000
3	3000
432	2000
763	1000
1238	500
90	300
31700	200
3900	170
4900	130
50	100
3900	80
2900	40

**50,000** câșt. și pr. în sumă de **13.160,000**

**INTINDE NOROCULUI MANA!**  
Mulți au fost favorisați de noroc  
cumpărând un los dela noi!

Loterie de classă reg. ung. privil. oferă cele mai bogate șanse de câștiguri. Se începe acuma din nou. Din **100,000** losuri **50,000** se sortează cu câștiguri în bani, așa-dér jumătate din losuri trebuie să câștige conform specificărei alăturate.

Nici o loterie din străinătate nu are câștiguri așa de mari, ca loteria de clasă ung.

Cel mai mare câștig în cas favorabil  
**Un milion corone.**

In total vin **treispredece milioane 160,000** corone la sortire.

Întreaga întreprindere e pusă sub supraveghierea statului.

Prețul original al losurilor de classa I, e stabilit după plan:

pentru o optime (1/8) fl. —.75 ser cor. 150  
„ un pătrar (1/4) „ 1.50 „ „ 3.—  
„ o jumătate (1/2) „ 3.— „ „ 6.—  
„ un întreg (1) „ 6.— „ „ 12.—

se trimet cu ramburs se u pe lângă trimiterea înainte a sumei. Liste oficiöse se expedeză după trager. Planuri oficiöse gratis.

Ne rugăm ca comandele de losuri originale a se trimite direct la noi **până în**

**15 Novembre a. c.**

**A. TÖRÖK & C<sup>o</sup>**

casă de bancă

Budapesta, V. Waitznering 4a.

Filiale: Muzeumring nr. 11.  
Elisabethring „ 54.

Multe și foarte mari câștiguri am solvit noi prea stimaților noștri clienți și anume în timp scurt peste trei milioane de corone.

Scrisore de comandă de tăiat.

**Domnului A. TÖRÖK & C<sup>o</sup>, Budapest.**

Binevoiti a trimite Losuri originale classa I. a Loteriei de classă reg. ung. împreuna cu planul oficial.

Suma de fl. { a se lua cu ramburs, ur- } (Ce nu convine  
mézá cu mandat postal. } se ștergeți).

Adresa acuată.